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Qzv. Edoisheím-Gyuiay Lipót báróné Lobkowitz Rudolf herczeg.
Az utóbbi pár hónap óta napirenden vannak a 

főrangú házasságok birei. Elsőbben Ferencz Ferdi­
nand trónörökösünknek (’botok Zsófia grófnővel való 
házasságáról jöttek hírek, majd Stefánia özvegy 
trónörökösnő eljegyzési hire keltett feltűnést. A leg-

mint tudvalevő, az özvegy báróné tetőtől talpig 
magyar úri asszonynyá vált a boldogult báró olda­
lán. Résztvett állandóan a jótékony nőegyesületek­
ben, a Fröbel-nőegyletnek választmányi tagja, az 
Ínséges bazárok, vásárok állandó szereplője már

EDELSHEIM-GYVLAY BAR« «NH.
LOBKOWITZ RUDOLF HERCZEG.

újabb eljegyzési hir szinte érdekes, arról van szó. 
hogy Lobkowitz Rudolf budapesti hadtestparancs­
nok eljegyezte a pár évvel ezelőtt elhunyt Ldels- 
keim-Gyulay Lipót báró özvegyét, Kronau f ri­
der! kát.

Annál is érdekesebb ez az eljegyzési hir, mert

nehány évtized óta s középpontja volt mindig a 
pesti főrangú társaságnak.

Lobkowitz Rudolf herezeget régi nemes vonza­
lommal viseltetett az egykori ünnepelt művésznő, 
Kronau Friderika iránt s most régi ábrándja válik 
valóra a vitéz, bátor katonának.
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A liét története.
(A kormánv pt'nziig’yi meghatalmazást kapott. A k\*
1 fisok ismét megkezdődtek. - A képviselőhöz munka, emlj, -- 
Munkálkodás a népért. — Fejedelmi házasságok. g

háború.)
Múlt héten a képviselőház ismét tartott öle­

seket. de nem végzett mást. mint felhatalmazást 
adott a kormánynak arra, hogy addig is salarkod- 
hassék az ország vagyonában, inig a jövő esi 
állami költségvetést törvénybe igtatják. E lelhalat- 
ntazás folytán a kormány nem kénytelen a költ­
ségvetést még ebben az évben letargxaltatni, a 
mit máskülönben meg kellett \olna tennie. Az 
év másfél hónapja alatt olyan kérdésekkel fog­
lalkoztathatja az országgyűlést, a melyek mulasz­
tást nem tűrnek.

így mindenek előtt a kvóta ügyét lógjak meg­
ái lapítani, tudniillik azt, hogy a monarchia közös 
költségeit milyen arányban űzessük mi s milyen­
ben Ausztria. A magyar kvólabizottság mar Becsbe 
utazott s a tárgyalást megkezdte. Innen vissza­
térve, jelentést tesz a kormánynak eljárása ered­
ményéről, ez pedig az országgyűlés előtt számol 
be arról, hogy milyen kvótában állapodtak meg.
Ha most sem tudnánk egymás között megegyezni, 
akkor Ö Felsége döntene. Erre azonban nem 
igen kerül a sor, mert olyan változások előre­
láthatólag nem fognak történni a kvótában, a 
melyek nagyobb elégedetlenséget szülnének. A 
kvótaemeléstől fázik az osztrák is, a magyar i 
Alig képzelhető másként a békés megoldás módja, 
mintha a régiben maradunk. Hiszszük, hogy igy 
is lesz.

Mig Becsben a hozzájárulási arány fölül 
egyezkednek, országgyűlésünk két fontos töixénx 
javaslattal fog foglalkozni. Egyike ezeknek az a 
munkástörvény, melyet legközelebb ismertettünk.
A másik törvényjavaslat arról fog szólani, hogy 
a jövő évben népszámlálást tartsanak. Ez a jövő 
heti munkarend.

A politikai újdonságokat ezekben ki is merí­
tettük. De a politikai viharok helyett örömmel 
mutathatunk rá a szép és békés munkálkodás 
jeleire. A földmixelés- és kereskedelemügyi mi­
niszterek mostanában megjelent költségvetéseiből 
látjuk, hogy a köznép sorsával most mar ko­
molyan foglalkozni kezdenek. Így Darányi ország­
szerte gazdasági előadásokat tartat, hogy a nép szak­
tudását emelje, nagy áldozatokkal segíti akisgazdá­
kat az állattenyésztés terén, istápolja a szövetkezete­
ket, nagy mozgalmat tervez oly czéllal, hogy a szor­
galmas munkás embereket telepítések által föld­
höz és vagyonkához juttassa, nem is említvén 
azt, hogy a legutolsó munkás sorsáról is törvény­
nyel gondoskodott. A kereskedelmi miniszter 
pedig a kisiparosok ügyét tette a magáévá, a 
mennyiben az ipartörvényeket, a segítő pénztá­
rakat, ipari szövetkezeteket a követelményeknek

megfelelően módosítani s fejleszteni törekszik, 
az Ipari munkások baleset elleni biztosításának 
kérdését pedig törvényesen szándékozik megol­
dani. A nép évtizedek óta elhanyagolt kérdései­
vel tehát végre törődni kezdenek. Örvendetes 
jele ez a változott időknek. Véget ér talán ezzel 
egyszer s mindenkora az a mostoha koiszak, ,i 
mikor minden előnyt a . hatalom tényében süt­
kérező kiváltságosak élveztek s e helyett mind­
inkább áthatja közéletünket az az emberséges 
’elfogás, hogy a gyengékről és gyámoltalanokról 
való gondoskodás a legelső és legnagyobb kép­
esség.

Sokat beszélnek szerte a trónörökös meg az 
özvegy Irónürüküsnő naszarol a nélkül, hogy 
még ina is bizonyosat tudnánk. Már-már befe­
jezett dolognak hittük Stefániának Eőnyay gróffal 
tervezett házasságát, de akkor jöttek a hivatalos 
czáfolatok, melyek szerint a trónörökösnő Erzsé­
bet főherczegnőre, leányára való tekintetből állí­
tólag lemondott volna erről a frigyről. Még erő­
sebben czáfolgaiják azt, hogy a trónörökös csak­
ugyan feleségül akarná venni Chotek grófnőt. 
Valószínű azonban, hogy a sok czafolal lololl 
végre is a szerelem marad a győztes. Amit kívá­
nunk is, mert csakugyan örülne a lelkünk, látva 
azt. hogy a belénk oltott emberi érzéseknek nem 
csak mi szegény polgárok vagyunk rabjai, hanem 
azok uralkodnak még az uralkodók fölött is.

A transzváli háború lefolyását nagy érdeklő­
déssel nézi egész Európa, de az angolok 
legutolsó veresége óta nagyobb összeütközésre 
még nem került sor. A helyzet most az, hogy 
White angol tábornok vert seregével Ladysmith 
nevű várost tartja megszállva s a burok kegyet­
lenül szorongatják. A kisegítő csapat siet fel­
mentésére, azonban e hó 15-ike előtt aligha 
érhet partot, addig pedig a burok alaposan e 

:>állhatnak a körülvett angol csapatokkal. Felnek 
is az angolok ugyancsak, hogy elfogják White--i 
egész táborával együtt, evvel a haditénvnvel 
pedig a búr nemcsak beláthatatlan előnyöket 
vívna ki, de a büszke angol fegyveren is ujahe 
s kiköszörülhetlen csorbát ejtene. A jövohcten 
körülbelül eldől, hogy a szabadság istene pal i­
jába veszi-e ügyét a vitéz kis transzváli közte 
saságnak.

Országgyűlés.
A jövő évi állami költségvetés tárgyalásával 

ismét eikésett a képviselőház s bizonyos, hogy azzal 
már ennek az évnek a végéig cl nem készül. Miután 
a kormány előre látja, hogy o rövid idő alatt költség­
vetését le nem tárgyalhatják, mert más, fontos úgy 
kot is cl kell még intézni, külön felhatalmazást k 
arra, hogy addig is gazdálkodhassék az állam ka­
szájából, a mig a költségvetést annak rendje s módja
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szerint megszavazhatják. Ezt a felhatalmazást a jövő I 
év első három hónapjára kéri a kormány; ha meg­
kapja a felhatalmazást, a melyet parlamenti kifeje­
zéssel indemnitásnak neveznek, akkor joga van a 
jiivő év első negyedében megszavazott költségvetés 
,léikül is kormányozni, nem kell tehát sürgetnie a 
költségvetés letárgyalását, hanem előzőleg más fon-1 
tos és halasztást nem tűrő ügyeket intéztothot el az 
országgyűléssel.

A felhatalmazási vita o hó 6-án kezdődött. A 
mennyiben az ilyen felhatalmazást bizalmi szempont­
ból szokták megítélni, az ellenzéki képviselők ebben 
a vitában bőven kifejtették, mért nem viseltetnek 
bizalommal a kormány iránt és c közben bírálat 
tárgyává tették a kormányzat egész működését. Az 
összes ellenzéki pártok vezérei sorompóba léptek és 
bár általában véve még mindég nem voltak meg­
elégedve a politikai életben beállott változásokkal, 
annyit mégis beismertek, hogy javulás történt és 
S'f'll Kálmán előtt lobogót hajtottak.

Kossuth Forencz bizalmi kérdésnek tekinti az 
indemnitást. A függetlenségi párt 32 éve küzd elvei 
diadalra jutásáért s küzdeni fog továbbra, mig siker 
nem koronázza fáradozását. A függetlenségi elvek 
szempontjából nem viseltetik bizalommal a kormány 
iránt, de nemcsak e szempontból, hanem azért is, 
mivel látja, hogy a nemzet jogait a kormány a 67-es 
alapon nem védi meg. A kiegyezésről is megemlé­
kezik. Az osztrák állapotok nem biztosítják a köl­
csönösséget. Fel kell tehát állítani az önálló vám­
területet. Felhozza a Hentziügyet, a közös hadügy­
miniszter legutóbbi rendeletét s megbotránkozásának 
ad kifejezést, hogy Magyarországban ilyesmi meg­
történhetik.

Határozati javaslatot nyújt be, a mely szerint 
a képviselőház nem szavazza meg az indemnitást a 
kormánynak, mert nem viscltitik iránta bizalommal.

Mócsy Antal a néppárt álláspontját lejti ki. 
Hangsúlyozza az adókulcs igazságosabb megállapí­
tását. Megomlékszik a választási fuvardíjakról, a 
melyeket a korteskedés legjobb eszközének mond. 
A községenkint való szavazás behozatalát sürgeti. 
Ez ellen a kormánynak nem lehet ki lógása, ha tiszta 
választásokat akar. A kormány iránt bizalommal 
van ugyan a néppárt, de az indemnitást nem szauizza 
meg, mert a néppárt az ország keresztény jellegét 
meg akarja óvni.

Komjáthy Béla kifejti a kormány iránti bizal­
matlanságának okait. Az indemnitást nem fogadja 
el s határozati javaslatot nyújt be elfogadás végett.

Ugrón Gábor: A kormányzásban beállott változás 
olyan, mint mikor az ügyes vendéglős a régi kappan- 
pecsenyét úgy tálalta fel, hogy egy fáczánfejet tett 
rá s szárnyai alá a fáczán máját és zúzáját dugta. 
A kormány maradt a régi, de a kormányzás mód­
szere változott. A nemzet tétlen, életunt, tehetetlen. 
Mi okozta ezt? Az osztrák népek rokonszenve el­
tűnt. Ma az osztrák népek minket okolnak min­

denért, mert a szabadsághoz hűtlenné lettünk. A 
germán töke ma ur felettünk. Bach s Schmerling 
hivatalnokseregénél jobban uralkodik rajtunk. A 
czél az, hogy az országot politikailag elszigeteljék, 
hogy a maga tétlenségében tehetetlenné váljék 
s hagyja magát kormányozni. Az országot a 67-es 
alap fentartásáért korrumpálták. Igaz, hogy az uj 
kormányelnökkel friss hó esett a sáros útra, de a 
ki bizalommal lép a hóra, besüped a sárba. A monda 
szerint vad harezosok, a kik vérszomjas kegyetlen­
ségekkel folytatták a háborút, betörtek a templomba, 
s ott feldúlták és szétrombolták az oltárt, s az 
egész Istenházát. A nemtő megátkozta a harezoso- 
kat, hogy galambokká változzanak. A miniszterelnök 
ur nem látja a háta mögött való galambokat. Az 
indemnitást a kormánynak nem szavazza meg.

Széli Kálmán kormányelnök: Oly súlyos és erős 
támadást intéztek ellene, hogy az idő előrehaladott­
sága mellett is rögtön válaszol s talán hosszabban 
is fog szólani. Lgron az ország állapotáról tükröt 
tartott eléje, de az a tükör torzított vonásokat 
mutat s nem ment a túlzástól. Lúgot öntött végig 
Ugrón az országúton, a melyen megmarta minden 
intézményünket. Nem helyes mindent dicsérni, de 
nem szabad mindent kárhoztatni. Meg akarja kísé­
relni, hogy megmutassa némely részben az ország 
igaz állapotát. A 67-es törvény egy háromszázados 
küzdelem befejezője volt, a melyet átadtak a nem­
zetnek, hogy kifejleszsze államiságát. Megváltozott 
minden, megváltozott sok Európában, a világ rend­
jében s ezzel szemben a magy; r államiság erősítése 
az ő politikája. A négyéves küzdelem, viszály odaát 
Ausztriában fölforgatott mindent, de éppen ebben 
a zavarban akarnak rendet teremteni. Szabadság- 
szeretetét és törvénytiszteletét nem vonhatják joggal 
kétségbe, mert ha ennek Injával volna, bizony sok 
másképp történt volna Ausztriában. A tükör egy 
torz sugára Ugronnak az az állítása, hogy gyűlölnek 
összes nemzetiségeink. Hát bizony lehet, hogy az or­
szágnak nem minden fia érez úgy, ahogy kellene, 
do a magyar állam egységét veszedelem nem fenye­
geti. Nem engedne meg semmi oly mozgolódást, a 
mely az ellen irányulna. És történik a magyar 
nemzet megerősítésére egyéb is. A valuta reformja 
nem szunnyad, hanem halad, aminek meg van az 
a hatása, hogy csak egyet említsen: mindenki kap 
öt százalékra pénzt, ha megvan a kellő biztosítéka. 
Ebben nem függünk Bécstől. Azt ne vesse sze­
münkre Ugrón, hogy az ország a nyűgöt nagy 
nemzeteihez csatlakozott, csatlakozott a németekhez 
is. Szent István nyűgötra fordult a kereszténységért. 
Köszöni Ugronnak, hogy elismerte szeretetre méltó 
modorát, hogy elismerte törekvését, amelylyel min­
denkinek igazságot igyekszik szolgáltatni. Hátha si­
kerül neki mindenkinek baját igazsággal elintéznie, 
akkor jó darabon vitte előre Magyarország ügyét. 
De nem állíthatta joggal Ugrón, hogy tisztviselői 
nem hódolnak a szóló politikájának. Megköveteli,
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hogy hódoljanak, s végre ezt a küvetelését vasszigo- 
rusággal hajtja végre. Aki nem hajtja végre, máj 
gondoskodik eltávolításáról.

A szóló azután rátért a Kossuth Kerencz beszé­
dére. Nem ismeri el azt a vádat, hogy a kormány 
vsak papíron tartja fönn a 67-iki törvényeket. Ha 
nem a 67-iki alapon intézkedett volna a kormány, 
hát milyen alapon ? A magyar parlament szabadon 
cselekszik. Tiltakozik az ellen is, hogy a magyar 
államférfiakra valahonnan ráparancsolhatnak A 
szólóra senki sem parancsolt rája, mert a mit te , 
azt harmincz év óta vallja. A kvóta dolgában nem 
nyilatkozhatik most, mert a törvény tiltja. Ken a 
Házat, fogadja el a javaslatot.

A november 7-iki ülésen Barta Ódon szolalt 
fel elsőnek a meghatalmazás ellen, aki azért tá 
madja a miniszterelnököt, mert az a kvótáról nem 
nyilatkozott.

Széli Kálmán rögtön felelt és bebizonyította, 
hogy azt csak előrelátásból tette, hogy az adott vi­
szonyok között a kvótáról nem nyilatkozott a par­
lamentben. Helyes volna o, — úgymond — ha én 
most azt mondanám, hogy miként és mily számok­
ban vélem helyesen megoldandónak a kvóta kér 
dósét y Helyes volna-e az akkor, amikor a törvény 
kifejezése szerint alku utján történik a megálla­
podás f Nem volna-e az. amit mint maximumot mon­
danék, nem volna-e az a minimum, amit odaát kö­
vetelnének? Tőlem származik az a gondolat és da 
czára annak, hogy eleinte nehézségekkel találkozott 
ennek keresztülvitele, igenis tőlem származik az a 
megoldás, hogy a kvótabizottságok most üljenek 
össze. Azért, hogy a kvótabizottság jelentésének be­
fejezése után a Háznak elég ideje legyen a kvóta- 
kérdéssel foglalkozni. Az is tőlem származik, hogy 
a delegáezió nem most jön össze, hanem november 
legvégén, hogy a képviselőház, még mielőtt adele- 
gáczió ülésezése szétmenne, kellő időben rendel­
kezzék, hogy a kvóta kérdésében a kvótabizottság 
jelentésének előterjesztése után vitatkozzék, tanács 
kozzék, határozzon úgy, amint akarja. Tehát a 
törvényt nemcsak betűjében tartom meg. de szelle­
mében járok is el.

Ezeket voltam bátor a tisztelt Ház figyelmébe 
ajánlani s ezzel talán a képviselő urat meggyőzni 
hogy a hallgatást akkor gyakorolom, mikor kell, 
mikor pedig kötelességem nem hallgatni, akkor 
megmondok mindent, amit meg lehet mondani

Ezután a törvényjavaslatot általánosságban és 
változtatás nélkül részleteiben is elfogadta a túl­
nyomó többség. A kormánynak tehát megadták a 
felhatalmazást arra, hogy adót szedjen s fizetéseket 
eszközöljön az állampénztárból jövő évi április hóig, 
a mikorára a költségvetést könnyű szerrel letárgyal­
hatják.

A postások felsegélyezése.
Her/ediis Sándor kereskedelemügyi miniszter is­

mét tanúbizonyságát adta emberbaráti érzelmeinek. 
Azoknak a postai és távirdai alkalmazottaknak fel 
segélyezésére siet 40.000 íorint évi dotaczióval, kik 
arra legjobban rá vannak szorulva. Ezek a dijnokok 
és a csekély javadalmazásu alkalmazottak. Ezek 
érdekében Hegedűs Sándor miniszter rendeletet inté­
zett a posta- és távirda-igazgatóságokhoz, melyet 
alább ismertetünk.

Az 1899. évi költségvetési törvényben nyert 
felhatalmazás alapján a posta-, távirda és távbeszélő­
höz kezelési szolgálatra beosztott kezelési személy­
zetet munkajutalékban kívánom részesíteni.

A folyó évben rendelkezésemre álló liitolado 
inány korlátolt voltánál fogva azonban ezúttal nem 
vagyok abban a helyzetben, hogy az intézet keze­
lési személyzetéhez tartozó valamennyi alkalmazott­
nak jutalékot adjak; igy ez évben csakis a szorosan 
vett kezelési szolgálathoz beosztott, leggyengébben 
javadalmazott s a leginkább rászoruló alkalmazot­
takat részesíthetem o kedvezményben. 

Munkajutalékot kapnak:
1. a napidijasok (az ideiglenesen alkalmazotta­

kat beleértve, de a gyakornokjelöltek és segédtiszt- 
jelöltek kivételével);

2. a posta- és távirda- és távbeszélő-kezelőnők ;
3. a posta- és távirdasegédtisztok ; 
még pedig havonként:
a) 4 frtot a levélposta-feladás, továbbítás és 

leadásnál, a csomagfelvételnél, továbbításnál és le­
adásnál, távirat fel- és leadásnál, valamint a távbe­
szélőnél.

b) 5 frtot a pénzeslevelek és értékküldemények 
felvétele, továbbítása (pénzrovatolás) és leadásánál.

c) 6 frtot a postautalvány és postatakarékpénz­
tári be- és kifizetésnél.

A munkajutalékot visszahatólag tolyó év janit,'u
1-től kezdve engedélyezem.

Az igazgatóságok az egyes hivataloknál ezen 
idő alatt tényleg fennállott szolgálati beoszt.'1-- 
alapján a munkajutalékra jogosult alkalmazottakat 
megillető munkajutalékot szabják ki, de ebből egy 
úttal vonják le azon már kifizetett távirda részjuta­
lékot, melynek felszámítása a távirda-gépszolgálat- 
nak más szolgálati ággal egyesítése folytán a fen­
tebbiek értelmében nincs megengedve és csak ezen 
részjutalék levonása után fenmaradó összeget fizessek 
ki az igényjogosultaknak.

Megkívánom az igazgatóságoktól, hogy a munka 
jutalék kiszabásánál járjanak el a legnagyobb lelki 
ismeretességgel és körültekintéssel; figyrelmeztt>~ 
és a felügyelet gyakorlására hivatott biztosokkal 
ellenőriztessék a hivatalokat, mert az e részben
észlelt visszaélések a hivatalvezetőre nézve légy elun
vétséget képeznek.
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Községi segélyalapok.
Az uj munkástörvény értelmében minden köz­

ségben munkássegélyalapot kell szervezni, a mely­
nek az a rendeltetése, hogy abból az önhibáján kívül 
megszorult gazdasági munkás a visszafizetés köte­
lezettségével, de mindig kamatmentesen, segélyt 
nyerhessen. Mivel a szegény napszámos emberre 
nagy jelentősége van ennek az intézménynek a 
melynek révén ő télviz idején, a mikor keresete 
nincsen, minden kamat, kezes, váltó nélkül kenyérre 
valót kaphat, méltán nagy súlyt kell helyezni arra, 
hogy a munkástörvénynek ez a rendelkezése min­
denütt mielőbb megvalósíttassák. Eddig már 25 
törvényhatóságban alakultak meg c községi segély­
alapok, melyek támogatására a földművelésügyi mi­
niszter százezer koronát utalványozott.

A nép élete.
Két táblát mutatunk be alább, a melyek azt hisz- 

sziik itt-ott fel fogják kelteni az érdeklődést. Az első 
angol adatok szerint mutatja, mennyivel kevesebb em­
ber halt meg az 1866—83. években azok közül, a 
kik szeszes italokat nem ittak, mint azok közül, a kik 
ezek barátai. A második az egyes foglalkozási ágakban 
uralkodó halálozási viszonyokat tünteti föl.

Az elsőnek magyarázatául elő kell adnunk a kö­
vetkezüket. Az adatokat biztositó társaság gyűjtötte 
össze, a melynél pénzkérdés az, hogy a halandóság te­
kintetében tisztán lásson. Ez adatok szerint 1866 70-
ben száz várt haláleset helyett a bornemisszáknál csak 
74. az általános, tehát alkoholt is fogyasztók osztályá­
ban 94 eset fordult elő. 1871—75-ben amott < 1, üt 
105; 1876—80-ban 70 és 100; 1881—83-ban 68 és 90. 
Azok tehát, kik az italt nem kedveld:, az adatok szerint 
hosszabb ideig élnek.

előfordult haláleseteket a különböző foglalkozási ágak­
ban. A halandósági százalék legnagyobb a serfözők, 
korcsmárosok és ezek alkalmazottai közt. 11a össze­
hasonlítjuk például a papok és gazdák halálozási °.o-át 
az alkohol szolgálatában állókéval, azt fogjuk találni, 
hogy ez utóbbiak közül három-négvszer ennyi hal meg, 
ugyanazon idő alatt.

A tábla a következő:

Foglalkozás.

mO<N

A segélypénztári törvény módosítása.

1881-3.1871-5.1866-70.

; 80

I! 40

A bornemisszák oszlopa finom vonallal ; a többi 
biztosítotté fekete vonallal van megjelölve.

A második táblára nézve, ki kell emelnünk, hog\ 
az is Angliára vonatkozó hivatalos adatok nyomán ké­
szült, Mutatja a 25—65 év közti Korban egy é\

A fővárosi munkás-szakegyesületek és segély­
pénztárak küldöttei múlt héten tanácskozmányt tar­
tottak a segély pénzt ári törvény módosítása ügyében. 
Ezen tanácskozásra maga Hegedűs Sándor kereske­
delemügyi miniszter hívta fel a munkásokat, a 
segélypénztárakról szóló törvény-tervezet reformja 
alkalmából. Az értekezlet kimondta, hogy a mun­
kások érdekeit kellőképen kielégítő betegsegélyezés 
alapfeltételének a kötelező állami balesetbiztosítás 
törvényhozási utón való keresztülvitelét sürgeti, kö­
veteli a kormánytól az egységes állami betegsegélye­
zési törvényt oly módon, hogy a vezetőség kétharmad 
részben szabad választás utján munkásokból álljon. 
E törvény életbeléptetéséig az ankét legjobbnak 
tartja a szabad ipartestületi pénztárakat, hol a mun­
kások kétharmadban vannak a vezetőségben kép­
viselve. Végül követeli az ankét az Qgyzs gyári pénz­
tárak eltörlését és szabad orvosválasztást. A határoza­
tokat alapos indokolás mellett emlékiratban fogják 
átnyújtani Hegedűs Sándor kereskedelmi minisz- 

alatt 1 temek. --------------
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Az ipartörvények revíziója és a
szorziál isták.

Abból az alkalomból, hogy a kereskedelmi mi­
nisztériumban az ipartörvény revíziójával foglalkoz­
nak, a szoeziálista munkások beterjesztették a minisz­
tériumhoz, hogy mi az ö kívánságuk az ipartöivén\ 
módosításánál. Kívánságaik pedig a következők :

Kimondani kérik a törvényben, hogy a tizen­
négy évnél fiatalabb gyermekeket gyárakban, műhe­
lyekben vagy bárminemű ipari vállalatnál nem szabad 
alkalmazni, 14 — 18 éves korukig periig napi munka­
idejük legföljebb hat óra lehet. A nőket és a gyei 
mekeket az éjjeli munkától teljesen el kell tiltani, 
úgyszintén nem szabad őket alkalmazni az egész 
ségro ártalmas üzemekben. Az ipartörvénynek az 
inastartásra vonatkozó szakaszait- szigorítani s be­
tartását szigorúan ellenőrizni kell. Módosítani kíván­
ják a munkaadó és segéd viszonyát is. Es pedig a 
munkaadókat kötelezze a törvény arra. hogy segé­
deinek a viszonyokhoz megfelelő minimális bért 
fizessenek, a melyet időről-időre ugyanabban a szak­
mában dolgozó munkaadók'ól és munkásokból álló 
vegyes bizottság állapit meg Szabad megállapodások 
csak akkor bírjanak érvénynyel, ha azokat a szak­
mában a munkások és a munkaadók közösen álla­
pították meg. A szccziáüsták a nyolez órai munka­
időből már engednek, s az a kívánságuk, hogy 
felnőtt munkásokra nézve, különbség nélkül, a leg­
nagyobb munkaidőt a törvény tiz órában állapítsa 
meg. (>ly üzemekben, a hol fogyasztási szövetkeze 
tek állanak fönn, azok vezetése kizárólag a mun­
kások kezében legyen. Végül kívánjuk, hogy az 
ipartörvény határozottan mondja ki. hogy oly szerző­
dések, melyek a törvény rendelkezésének nem felelnek 
meg, érvénynyel nem bírnak, sőt a körülményekhez 
képest ily szerződés kötése büntetendő legyen.

MI ÚJSÁG? •
»I ■

Azon tisztelt előfizetőinket, kiknek előfizetése ok­
tóber hú 31-én lejárt és akiknek mai számunkhoz 
postautalványt mellékeltünk felkérjük, hogy előfize­
tésüket mielőbb megújítani szíveskedjenek annál is 
inkább, mert ezek a t. előfizetők ezen a számon 
kívül több számot már nem kapnak.

Ö Felsége a király folyó hó 15-ikéig Magyar- 
országon tartózkodik. Az idő legnagyobb részét 
Gödöllőn tölti s többnyire régi szenvedélyének, 
vadászatnak él. Hetenként két napot a fővárosban 
tölt s kihallgatást ad.

Stefánia özv. trónörökösné házasságáról még min­
dig ellentétes hírek keringenek. Újabb megállapo­

dások szerint esküvője Lónyuy Elemér gróffal no­
vember hó második felében lesz. A fiatal pár Olaszi- 
ban, a Lónyay grófok ősi fészkében fog állandóan 
akni.

Egy püspök a magyarságért. Ivánkovies János 
■ozsnyói püspök a minap körlevelet bocsátott ki, 
melyben egyházmegyéje papságának figyelmét a 
nép anyagi romlására irányítja A kivándorlás okául 
i püspök azt. hozza fel, hogy a fölvidéki tót nép 
nem tud magyarul. A püspök tehát az egyházmegye 
összes kath. népiskoláiban elrendelte a magyar nyelv 
elkiismeretes tanítását s egyenes kötelességükké 

tette a plébánosoknak, hogy minden egyes hitköz­
ségben magyar dalos- és olvasó-egyleteket alakítsa­
nak, amelyek az iskolából kikerült felnőtt nemze­
déket a magyar nyelv elfelejtésétől megóvják. Ezekben 
az egyletekben gazdasági és ipari szakismeretekre 
vonatkozó felolvasásokat lehet tartani, a betanult 
egyházi énekekkel pedig kísérletet lehet tenni az 
ünnepi miséken az isteni tisztelet c részének meg- 
magyarositására. A rozsnyó-egyházmegyei papokat 
nagyon föllelkesített) püspökük e hazafias körlevele 
és nyomban hozzáfogtak a magyar dalos- és olvasó- 
egyesületek szervezéséhez.

A trónörökös Torontálban. Feroncz Ferdinand 
fölig, éeskai vadászatain résztvett Harnoncourt gr., 
Rónay főispán, Dellimanics dr. alispán. Papp Géza 
orsz. képviselő, továbbá Hardegg grófnő Harnoncourt 
nővére és ennek leánya. A főherezeg három nap 
alatt összesen hetvenhat rókát terített le s három 
nappal meghosszabbította ócskái tartózkodását. Más­
nap nagymérvű népünnepély is volt, a melyen a 
magyarok, bolgárok, németek, románok a saját 
nemzeti tánezukat lejtették. A népünnepélyt fényes 
estély követte Harnoncourt gróf termeiben, melyen 
a vármegyének számos előkelősége vett részt. A 
főherezeg itt is csárdástánczot akart látni, mire Papp 
Géza képviselő és Dániel Ferencz főszolgabíró rögtön 
megfeleltek o kívánságnak s az előbbi Iíaugvitz 
grófnővel, utóbbi pedig Hardegg Alice grófnővel 
járták el a csárdást, a mely igen tetszett a fő- 
herezegnek.

Oltárszentelés Szép egyházi ünnep színhelye volt a 
mostani Mindszentek napján a komárommegyei Színiéi 
község. Faszaiy Kolos bíboros herczegprimás jóvoltából 
újjáalakították a templomot, amelybe uj oltárt, szószéket 
és oltárképet helyeztek el. Vaszarv János festőművész 
festette az oltárképet, mely a templom pátronusát, Szent 
Mártont ábrázolja. Az oltárt és az oltárképet a főegyház­
megyei hatóság engedőimével Szimély Gusztáv plébános 
szentelte föl a község és a környékbeli lakosság jelen­
létében.

Épül már a király háza. Az a szép terv, a mely 
örömmel töltötte el minden magyar keblét, hogy 
Ö Felsége a király házat épit magának az ország 
szivében, ma-holnap valóra válik, ü Felsége építé­
szeti tanácsosa már benyújtotta a fővároshoz a ter­
vét annak a nagyszabású palotának, a melyet a
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király építtet a Ferencziek-tere, Zöldfa-uteza, Kigyó- 
tér és Kuria-utcza által határolt 2520 □ méter nagy­
ságú területen. A nagy palota 1901 november ha­
vára készül el teljesen.

Tüntetés a magyar feliratok ellen Fiúméban, 
minap zajos tüntetések voltak az első Ízben elindí­
tott villamos kocsikon alkalmazott magyar vasúti 
feliratok ellen. Óriási zajongó néptömeg tódult a 
kocsik elé, megállították azokat, ellepték a kocsikat, 
ordítottak és irredentista dalokat énekeltek. A rendőr­
ség kivont karddal támadott neki a tömegnek s a 
tüntetők közül húszat letartóztatott. A rendőrfőnök 
elővezettette Kuscher tüntető-vezért, a nyugalmazott 
ügyészt s a többi vezéreket s kijelentette, hogy az 
Adamich-téren feltétlenül letartóztatja őket, mert 
megjelenésüket tüntetésnek veszi.

A király és a munkás. A legutóbbi általános ki­
hallgatások alkalmával a király szino elé járult 
Katies Antal betűszedő is, hogy megköszönje 25-ik 
szolgálati éve betöltése alkalmából nyert legfelsőbb 
kitüntetését. A király az egyszerű munkást rendkí­
vül leereszkedő szívélyességgel fogadta. A mellére 
tűzött vitézség! érmet észrevéve, a király mindenek­
előtt azt a kérdést intézte hozzá, hol és mikor sze­
rezte azt? Azután behatóan tudakozódott ő felsége 
a munkások viszonyairól 1 végül pedig a munkásnak 
kezét nyújtva, a király a következőket mondotta: 
„Igen nagy örömömre szolgál, hogy alkalmam nyílt 
egy szorgalmas munkást személyesen megdicsér­
hetni. Bizonyára kívánatos, hogy mennél nagyobb 
legyen azon munkások száma, a kik méltók a di­
cséretre és elismerésre." Katies tulboldogan távozott 
a kihallgatásról.

A póttartalékosok kínzója. A pilis-csabai táborból 
egyre-másra szöktek a póttartalékosok s a vizsgálat 
kiderítette, hogy ennek az altisztek kegyetlenkedése 
az oka. Csepanovszky őrvezetőre például bebizonyult, 
hogy fegyverével egy ujonezot mellbevágóit, több 
altisztről, hogy a póttartalékosokat rendszerint poiozta. 
A századparancsnokokat mélyen fölháboritották ezek 
az esetek, és szigorú büntetésekkel torolták meg. 
Csepanovszkyt hadbíróság elé állították, mely ha­
marosan négy havi börtönre Ítélte, a többi altiszt 
18—21 napi egyes börtönt kapott.

Nagy-Enyed fordulója a börtönben. A.xentyc Névért, a 
hírhedt oláh néptribunt, a ki 4S-ban Nagy-hiivedet tel- 
dulutta, ártatlan lakóit pedig lemészároltatta, rágalmazás 
és becsületsértésért most már a Kúria is pénzbüntetésre 
és tiz napi fogságra ítélte. Mint most értesülünk, Axentye 
bevonult már a brassói fogházba, hogy büntetését kitöltse.

Ünnepelt községi jegyző. Magyar-Lápos nagyközség 
képviselőtestülete november hó 12-én díszközgyűlést 
tart Szász Dániel nyugalmazott jegyzője tiszteletére, 
a ki 43 évi érdemes szolgálat után most vonult 
nyugalomba. A díszközgyűlésen jegyzőkönyvbe ik­
tatják az agg jegyző érdemeit, aki már 1848-ban 
karddal szolgálta hazáját. Az ünnepeltet Barabás 
Sámuel ev. ref. lelkész fogja üdvözölni s délben a 
kaszinó nagy termében társasebéd lösz tiszteletére.

Fegyenczböl csodaszent. Ecséd községben egy ki­
szabadult rablógyilkos valami Kozgonyi János hal­
latlan agyafúrtsággal hihetetlen módon elbolondi- 
totta a népet. Azt mondta, hogy álmában megjelent 
neki a Szüz-Mária s azt kívánja, hogy az ő hívé­
nek, már mint Bozgouyi Jánosnak templomot épít­
senek. Hasztalan beszélt a néphez a plébános, 
vakon elhitték az együgyű emberek a rablógyilkos 
meséjét s megtették csodaszentnek. Kassáról, Kalo­
csáról, Szegedről, Kecskemétről s még a Dunántúlról 
is seregestül keresték föl az ecsédi szentet, a kinek 
minden kívánságát teljesítették. Volt olyan nap, 
hogy nyolezezer ember jelent meg a fegyházvisolt 
szent előtt. Kisasszony napján a községi biró, elöl­
járó és esküdtek beállítottak a plébánoshoz, hogy a 
templom zászlóját és egyházi szereit adja ki nekik, 
mert körmenetet akarnak rendezni Kozgonyi János 
tiszteletére. A lelkész megtagadta a kérést, a mire 
a nép annyira fölzudult ellene, hogy kénytelen volt 
a főszolgabírótól védelmet kérni. Az alispán rende­
letére tiz csendőr ment a községbe s szétoszlatták a 
bucsujárást. Samassa József érsek most két lazaristát 
küldött a faluba, hogy fölvilágosítsák a babonás 
népet.

Ügyes-bajos ember könyve. Útbaigazítás minden baj­
ban a mindennapi életben előforduló összes törvények 
és rendeletek nyomán. Irta: K. Xagy Sándor, pestvideki 
kir. törvényszéki biró. Kiadja a Franklin-Társulat 1899. 
(Falusi Könyvtár 46. sz.) Ára 50 kv.

A nép számára mindent magában foglaló s minden 
ügyes-bajos dologban tanácsot adó hasznos könyv; tar­
talmát tekintve úttörő munka. Szerző neve nem ismeret­
len a népszerűsítő irodalomban. Tőle jelentek meg mar 
előbb : „Bűn és büubődés vagy a büntető törvénykönyv. 
Csend és rend legyen vagy a kihágás! törvénykönyv, 
Ne bántsd az állatot vagy az állatvédő törvények pél­
dákban stb.“, de ebben a könyvben igyekezett össze­
gyűjteni mindazokat a törvényeket és rendeleteket, 
melyek a mindennapi élet különböző foglalkozásaiban 
különösen a falusi életben előfordulnak és ezeknek össze­
gyűjtésével az volt a czélja, hogy mindenki meglássa, 
megtudja, hogy milyen ügyében-bajában kihez vagy 
hová kell fordulnia, kitől kell tanácsot kérni, sőt tanács­
adó hiányában is fellelje e könyvben a vezetőt. Hogy 
pedig mindenki könnyen megtalálja e könyvben azt, a 
mire szükséire van, betűrendben vannak ielsorolva az 
esetek és ba valaki bővebben akar tudni arról az eset­
ről. mindenütt hivatkozás van a törvény vagy rendelet 
számára, hogy arra a törvények vagy rendeletek gyűj­
teményében rátaláljon.

Most jelent meg

Rubinok Gyula és Szilassy Zoltán
az Orsz. Magy. Gazdasági Egyesület titkárjai szerkesztésében

Köztelek Zsebnaptára
1900-ra.

A „Köztelek Zsebnaptár“ ezen hatodik évfolyama regi 
köntösében, javított és tetemesen bővített tartalommal bir.

A ..Köztelek Zsebnaptár“ minden más zsebnaptárt teljesen 
nélkülözhetővé tesz.

A „Xi ztelek Zsebnaptár“ ára a „Független 
Újság“ clőlizetui részére bérmentes küldéssel együtt

I forint 60 krajezár. ~tK
Megrendelhető

<i „Független Újság”* kiadohivatalaban,
-------------- UUDAFEST, ---------------

IX., í'IIŐi-ut 35. (Köztelek).
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i! GAZDASÁGI DOLGOK. _j|

Az abraktakarimínyok gazdasági 
jelentősége.

Azokat a takarmánynemeket, melyek kis tömeg­
ben, csekély súly mellett sok könnyen oldható cs 
könnyen emészthető tápanyagot tartalmaznak és mhel 
o takarmány félékből már kis mennyiséggel is jo erő­
ben tarthatók az állatok. abraktakarmányofoiak nevezik.

A legáltalánosabb abraktakarmányok : a gabona­
nem üek és a hüvelyes magvak, korpa, takarmány- 
liszt, malátacsira, sörtörköly, szeszgyári moslék, íizs- 
liszt, szárított czukorrépaszelet és a különféle olaj­
pogácsák. Az abraktakarmányok mindjobban tért 
hódítanak az állatok takarmányozásánál, minek okai 
a következők :

1. Az abrak takarmány jó, aránylag olcsó takar­
mány, a melynek etetésénél gyorsan képződik jobb 
és több tej. gyorsabban megy a hizlalás és nagyobb 
a kitartás az igás állatoknál.

2. Az abraktakarmány nemcsak az állatoknak 
válik javára, hanem a trágyának és ezzel a szántó­
nak is. Kísérletekből kitűnt, hogy az abraktakai- 
mányok etetésével félannyi növényi tápanyag kerül 
a szántóföldre, [mint a hasonló összegen vett mű­
trágyával. Az abrak takarmánynyal a talajba kerülő 
tápanyagot nem hatnak ugyan oly gyorsan és ölj 
egyoldalúan mint a műtrágyák tápanyagai, de ott, 
a hol a talaj táperejének általános fokozása szük­
séges, az abrak takarmányok használata feltétlenül 
ajánható. Olyan gazdaságokban, a hol az állatok 
takarmányozása némileg hiányos volt, erőtakarmány- 
nyal nemcsak az állatok tápláltatnak jobban, de 
sok növényi tápanyag is jut ingyen a talajba.

Műtrágyát vásárolni és az állatokat hiányosan 
takarmányozni, gazdasági hiba, még ha a műtrágya 
alkalmazása hálás volna is.

3. Jutalmazó állattartás és állattenyésztés ma 
már el sem képzelhető erőtakarmány nélkül. A mint 
a szántóföldön, réten az istállótrágya a legmegfelelőbb 
termések elérésére magában már nem elégséges és a 
műtrágyákat hívják segítségül, úgy az állatok takar­
mányozásának sem elegendő a gazdaságból kikerülő 
szalma, széna, zöldtakarmány, gyök- és gumós növény, 
mert ezekből rendszerint hiányzik a kellő mennyi­
ségű fehérjeanyag, melynek megfelelő pótlására és 
e takarmányok jobb kihasználására az erőtakar­
mányok alkalmasak.

4. Akadnak különösen belterjes gazdasági viszo­
nyokkal biró vidékek, a hol a vásárolható erőta­
karmány nélkülözhetetlen, mert a széna itt rend­
szerint drága, mig az abraktak ármányok használa­
tával a legjobb, a legtáplálóbb, legolcsóbb takarmány- 
keverék állítható elő. K- -B-

Hogyan műveljük a földet.
Irta: Ball) Kálmán.

IV.
4 [tims-ink alá szántásról. A tavasziak alá őszszol 

kell szántani. Ez oly hasznos, hogy őzt sohasem 
szabad elmulasztani. Nem csak azért nagyon fontos 
ez, hogy korán tavaszszal földünk készen áll a 
vetésre, de mert a fagy, hó, párosulva hosszú ideig 
a levegő közrehatásával a földben levő növényi táp­
anyagokat feloldja, a növények által felvehető álla­
potba alakítja, mintegy gazdagítja a földet s kedvező 
porhanyóvá teszi. Nem hiába mondja a példabeszéd : 
őszi szántás fél trágyázás. Éppen ezen okoknál fogva, 
őszszel az ideje a mélyítő szántásnak. Annyira jóvá 
teszi az őszi szántás a földet, hogy azt a korai 
tavaszi vetések alá nem csak hogy nem szükséges 
újra szántani, de nem is ajánlatos, nehogy az annyira 
szükséges nedvesség a föld bolygása által elpáro­
logjon. Csak akkor szükséges újra sekélyen szántani, 
ha különösen a kötött agyagföldet a hó nyomás 
esetleg sok esőzés nyomottá, kérgessé tette volna, 
Még ekkor is ajánlatosabb, ha csak nem nagjon 
megkeményedett a föld, a csak porhanyitó ekéket 
használni, a melyekkel a földet néhány hüvelyre 
megporhanyitjuk, a nélkül hogy felforditanánk. A 
későbbi tavaszi vetések alá azonban már szükséges 
a földet újra sekélyesen szántani, mert akkor a föld 
megkeményedik, a gazok gyökeret vernek, a nü\ c- 
nyek rovarellenségi elszaporodnak, a miket is a föld 
munkálásával nagyban pusztítunk. Még az esetben 
is ajánlatos a földet őszszel mélyen megszántani, ha 
azt télen megtrágyázzuk. Igaz, hogy a fuvarozás 
szántott földön nehezebb, de az abból származó 
haszon sokkal nagyobb. Hogy ha azonban az őszi 
szántást elmulasztanánk, tavaszszal annál inkább 
jól meg kell szántani a földet, a mit azután mindjárt 
vetni is kell, mielőtt kiszáradna.

.1 ta.rlóleszávtlísárul. Meg kell még említeni a 
szántásnak egy nemét, melyet eddig általában nem 
gyakorolnak, de belátva annak hasznosságát, mind­
inkább terjed: ez a tarló-buktatás. A midőn ugyanis 
a földet a gabona 1 earatása után azonnal sekélyen
3_4"-re leszántjuk, a mikor még a földnek eső nélkül
is ehhez elegendő nedvessége van, nem várva meg 
a gabona lehordását sem, hanem az egyenes sorban 
rakott kepék közein elkezdve a szántást. Ez által a 
visszamaradt növényrészek a föld javára elkorhad­
nak. a csira, gaz, nem szaporodik, nem huzza i 
földet s a föld porhanyul, befogadja a nedvességet 
és ami a mindinkább szaporodó rovarkárositásokkal 
szemben nagyfontosságu, a tarlón, gyökéren, a ga­
zokon élő rovarokat, azok tojásait, bábjait a mid 
aláforditása, a levegőre kerülés által elpusztítjuk : 
a melyek különben megélve, szaporodva, a jövő ter­
mésre'átmennek s azt, mint sokszor szomorúan tapasz­
taljuk, tönkre teszik. Az ily földet természetesen 
azután őszszel újra mélyre meg kell szántani.
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.1 for/asolásról. Az eke munkáját a szántáson 
mindig kövesse a fogas, kivéve a tavasziak alái őszi 
szántást; midőn az érdesen, hézagosán maradt földbe 
annál jobban behat a téli fagy, nedvesség, melynek 
mint említettem fontos szerepe van. Valamint nem I 
fogasolhatjuk meg a vetőszántást som a vetés előtt j 
ha szórva vetünk, mivel akkor a mag nem juthatna 
elég mélyre.

A fogas el aprózza a hantokat, a gazokat fel­
színre hozza, hol elszáradnak elegycnliti a földet, a 
nedvesség befogadására egyformává teszi, a föld 
kiszáradását gátolja. Ha két nyári szántás közötti

kisérlctképen egész télen a legelőt járták, tavaszszal 
sokkal jobban néztek ki, mint amelyek istállóban 
voltak télen.

A sertések leölése. Minden gazda tudja, hogy a 
hús és szalonna jóságára és Ízletességére mily nagy 
befolyása van a takarmánynak; az azonban már 
kevésbbé ismeretes, hogy a leölés mikénti keresztül­
vitele milyen nagy hatással van a hús tartósságára. 
Leölésnél az állatnak minden fölösleges felizgatá­
sát kerülnünk kell, mert ez a hús tartósságát leszál­
lítja; nyugvó állapotban ugyanis az izomzat sav­
mentes, mozgásnál pedig sav képződik a húsban.

- ■ - ;i

TROBL MESTER MUNKAKÖZBEN

IP ■

-

időben a föld gazosodik vagy megkérgesedik a zá­
poroktól, újra a fogast kell elővennünk, ezen hibák 
megszüntetésére.

Vegyesek,
A csikók télen. A csikóknak nem árt a hideg, 

ha takarmányban nincs hiány és zabban nem szű­
kölködnek. Oda kell törekedni, hogy a csikók meg­
edződjenek és minél tovább lehessenek a szabadban. 
Ila megfelelő csorények vannak, a csikókat, addig 
tartsuk a legelőn, mig erősebb lágy jön és a lege­
lőt hó lepi, föltéve, hogy a csikók ezenfelül száraz 
takarmánynyal is elláttatnak, löbb csikó, melje

mely hasonló összetételű, mint azon sav, mely az 
állat halála a felbomláskor keletkezik. Minél tovább 
küzköd az állat a halállal, minél jobban kínlódik, 
annál több sav képződik és annál hamarább fog a 
hús felbomlani.

Leölés előtt hagyjuk az állatott 16—20 óra 
hosszat pihenni, ezalatt eleséget ne adjunk neki, de 
fris vizet igen. Leölni gyorsan kell és teljesen ki 
vérezni hagyni. Ha a sertést csak akkor daraboljuk 
fel, ha húsa már kihűlt, akkor a fehérje megaka­
dása folytán jobban konzerválódik a hús. Állítólag 
a leölt állat sörtéinek lepörkölésével emelnők a 
szalonna tartóságát.
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FERENCZ FERDINAND TRÓNÖRÖKÖS.
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Megveri az asszonyt!
— Rajz. —

Kinézett az ablakon. Nem olyan ablak volt ez, 
melyen kíváncsian pillantanak be gyarló emberi 
szemek, fürkészvén a muskátli piros virágai, zöld 
levelei megett a hamvas üde arezot, duzzadt piros 
ajakat s a poéták által ezerszer megénekelt selyem 
pillákat, égszinü kékszemeket.

Nem volt ebben az ablakban semmi. Az asszonyka 
kötényével megtörülgette az üvegtáblákat, melyek 
külsején kisebb-nagyobb foltokat hagyott a multheti 
lucskos, zimankós idő; a bérkocsikerekekről föl- 
esapódott a sár a keskeny pinczeablakokra. Almos 
szürke szemeivel a túloldali korcsma ajtajának nyí­
lását lesi, ahonnan még kícsillan a mennyezetről le­
csüngő olajlámpa világa a piros függönyön keresztül. 
Az asszony nem hallja ugyan, de sejti, hogy odaát 
még vígan vannak. Munkára siető emberek egy-egy 
pillanatra megállanak az ajtó előtt, a függöny lika­
csain nehány csizmadia süvölvény akar meggyőződni 
a benti állapotokról. Az állapot odabent tegnap este 
óta csak annyiban változott, hogy a vendégek jó

része elázott s pádon, asztal alatt aluszszák ki a 
mámort, hogy ha felébrednek, ismét újra kezdjék. 
Istentől-embertől elrugaszkodott tönkrement mester­
emberek, részeges korhely dijnokok, kereskedők tarka 
vegyüléke ez, mely egy Istent: Bachust imádja, 
köztük a tulsósori ház ablakánál ácsorgó türelmet­
len asszonyka férje: Kürth Gábor.

Éjfél óta már négyszer rogyott térdre a sápadt, 
vézna asszonyka a borozó-szoba piszkos padozatára, 
keresztül kulcsolta a bortól hevült férfiú térdeit s 
könyörgő szavakkal, könnyező szemekkel liivta haza 
az urát. ki négyszer lökte ki a siró-rivó asszonykát 
az utcza sarába.

—- Ilyen volt minden ija-faja, egész rokonsága a 
nyomorultnak 1 S dúdolta tovább a társakkal együtt 
az ócska nyirettyű hangja mellett:

Ha énnekem száz forintom volna!
Az ajtómon arany kilincs volna . . .

No’ hát Kürth Gábornak volt, de már nincs, 
elvitte a — torka. Annak a nyomorultnak gazdag 
minden ija-fija, ő is az volt, de elcsalták, elcsiri­
pelték tőle mind. Elperelték, ellopták mindenét. Az 
izmos kezek ökölbe szorulnak e gondolatra; lei­
eméi i a feje lölé az ökleit.

— Nincs ottfent se igazság!
A társak összeröffennek Kürth Gábor kijelen­

tésén s isznak tovább, mert az ember enni mindig 
nem bír, de inni már inkább.

A pufókképü öreg asszony nem akar italt mérni 
tovább; reggel van, az emberek munkába sietnek, 
betéved egy munkás, egy pohárka rumot iszik, fizet és 
megy tovább a dolgára. Lám, a józan, becsületes ember 
fizet, az ilyenért fenn tudna virrasztani a pufókképü 
korcsmárosné három éjjel is egyfolytában s mérne 
azt a torokcsiklandó kotyvadékot. Eh, az ilyen 

I gézengúzokért nem is érdemes meggyujtani a 
mécsest! Fel is teszi magában, hogy nem ad egy 
cseppet se, de mégis ad. . . .Miért no adna? Amit a 
réven elveszt, a vámon nyeri meg. Egyik-másik 
részeg nem fizet, hanem nagy káromkodások özöne 
közt veti le mellényét, kabátját; két-három pohár 
ital ára legföljebb nyolez krajezár, reggel ád a ru­
háért a házaló 10—15 krajezárt, néhány garas tiszta 
haszon is marad a várakozásért....

* *

Megvirradt egészen.
Kürth Gáborné asszony felöltözteti azt a három 

csenevész, szürke szemű gyereket, kiviszi őket a 
konyhába, hadd melegedjenek az istenadták. A 
szomszédasszony gyermokágyban fekszik négy nap 
óta, ott tisztogatott, mosogatott tegnap Kürthné s a 
munka ára fejében egy kevés főzeléket, kenyeret és 
kávét, tejet kapott. Főzött a gyermekeknek egy kis 
meleg kávét; nem ettek szegények meleg ételt egy 
hét óta; csak mindig kenyeret, azt a ezopákos barna 
pékkenyeret majszolták... Istennek csodája, hopy 
az is került valahogy!
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Mikor jóllaktak a gyerekek, azt mondta az 
asszony a legnagyobb, ötéves fiúnak :

— Eredj át a papádért a vén Julihoz a korcs­
mába! Hívd haza, mondd, hogy főztem kávét.

Átment a fiit. Benyitott az ital és pipafüst 
gőzétől telitett odúba, részeg alakok hevertek eszmé­
letlenül a padokon, asztalok alatt; a belső asztalnál 
három-négy álmos alak gunnyasztott. Köztük Kürth 
Gábor, a papa, éppen ivott.

— Papa kérlek, gyere haza, iszunk egy kis jó 
kávét!

Falrengető kaczaj volt a felelet. A részeg czim- 
borák felállottak s koezintottak Kiirth Gábor egész­
ségére, feltették a fiút az asztal tetejére, beleerő­
szakoltak egy fél kor­
tyot a lelket ölő 
szeszből.

Légy oly lump 
és iszákos, mint az 
apád 1 — mondta az 
egyik, a többi kaeza- 
gott!

Kiirth Gábor dühös 
lett. Szemei vérben 
forogtak. Hatalmas 
teste megremegett a 
méregtől; lerántotta 
a fiút az asztal köze­
péről s 
ivóból.

- Minek jöttél y 
Gyere, megverem 

anyádat — úgy 1
Megveri az asz- 

szonyt!
A széles utczán 

őrült gyorsasággal 
vágtattak a millimári- 
koesik, sok nép járt 
már az utczán, kiki 
dolga után.

A fiú előrefutott a hírrel, Kürth Gábor kóválygó 
fejjel, ingatag lépésekkel ment a fiú után a kocsiút 
sarán keresztülgázolva.

— Hó. hopp, — vigyázz!...
Kürth Gábor nem hallotta a kiáltást, megcsú­

szott a locs-pocstól sima kövezeten, elesett s a kerekek 
keresztülmentek a ezombján és fején.

A házmester nehány arra járó munkással bevitte 
a lakásába az élettelen testet, az asszonyka ráborult 
a vonagló emberre, kinek orrán, száján omlott a 
forró vére.

— Hü, a papa jészed. pijos bojt ivott sotat, ni, 
hód jön ti a száján? — mondta a legkisebb gyerek.

Madarak élete.
Mikor az őszi szél rázogatni kezdi a fák lomb­

jait s hullatja róluk a sárgult levelet. ...sa letarolt, 
pusztuló vidékre árnyat vet a múlandóság: minden 
élőlény között az ég madarai látszanak legjobban 
megilletődve....

Földalatti palotájába vonult a darázs... .a pillan­
gónak csak tördelt szárnyait lengeti itt-ott az őszi 
szél... .téli álmához készülődik a hangya.... se 
hernyó, se bogár.

Fellángolttá lesz egyszerre a csicsergő kis madár 
... .mintha minden egyes levél pusztulása bántaná 
....mintha a letűnt szép tavasz keserves emléke

ébredne fel benne...
Szomorú emlékek­

től — a gyilkos Ín­
ség félelmétől űzetve, 
csoportosul — taná­
csot látszik tartani, 
hogy mitévő legyen.

Az erdők „kerü­
lője“ a harkály, a 
fütyölő rigó, Isten 
madárkája a fecske, 
a bravúros czinege... 
az apró lábú fürj.... 
az okos daru és a 
tapasztalt gólya: mind 
készülődik a nagy 
útra.

Valóságos táboro­
zást tartanak.. .élénk 
sürgés-forgással van­
nak ...nagyban megy 
a korteskedés, hogy 
a hosszú útra, had­
vezérnek kit válasz- 
szanak. Gyakran he­
tekig tart a készü­
lődés, mintha sok 

volna a megbeszélni való, néha azonban egy-két nap 
is elég — nem sokat tanakodnak: elszántan felkere­
kednek és megindulnak vendéglátogatóba, az általuk 
jól ismert délvidék felé. ...

Mint valami rejtélyes tünemény: mérlietlen ma­
gasra repül.... apró fekete pontokat látunk tova­
tűnni Délnyugat felé s csak halk megtört hangjaik 
és a gyors tovatünés árulja el, hogy szemünk előtt 
nem ködfátyol lebeg. .. .Örvendezni látszik a me­
részen repülő sereg, hogy előtte még a tenger sem 
képez határt... .hogy elszállhat a hólepte hegyek 
felett.... kinevetheti a hideg telet, mindenütt éltető 
tavaszban gyönyörködhetik.

kilökte az

CHOTEK ZSÓFIA GROFXO.

• ÁÉP-'

Az élet két legnagyobb mestere az éhség és a 
szerelem indítják útnak és vezérlik ismét vissza
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hozzánk, a költöző madárseregeket. Ámde rajtunk 
is beteljesedik a költő ihletett sza\a.

„Vándoroljatok ki, hogy ha jót reméltek ! ...
Hasztalan mosolyg ott a szerencse rátok
Visszavágyik a szív, mert bizony csak akkor
Boldogít az élet, hogy ha van hazátok .. .“

Mintha nem is az a madár térne vissza, a szép 
tavasz hajnalán, a mely tőlünk őszszel busán elköl­
tözött: oly vig — mintha kicserélték volna u§y 
örül....alig látszik meg rajta, a nagy ut tára- 
dalma....

A fecske kitatarozza régi fészkét az eresz alatt 
....a sárgarigó s a függő czinke is felkeresi régi 
kedvencz helyét....a pinty nagy szakértelemmel 
kutatja fel a századosfa legrejtettebb rügyét.... 
büszke rá, hogy boldogsága tanyáját a kutató szem 
elül oly ügyesen el tudja rejteni... a bájos fülemüle, 
az emberek jóindulatában bízni meg nem szűnik 
soha: csendes berket keres és az igénytelen bozót 
között a földhöz oly közel alapítja meg otthonát, 
hogy fészkét még a piczi gyermek is elérheti s egy 
meggondolatlan kézmozdulat édes reményét — sze­
rencséjét képes lerontani.

Megbámulja a művész: előveszi tudományát... 
napokon át bibelődik vele, de nem tudja utánozni 
azt a fészket, a melyet összeróni tud a legegysze­
rűbb kis madár.

Mily nagy öröm tölti el, a madárka szivét, hogy 
hosszas fáradtság után, pompás meleg fészket rak­
hatott ... mily vigyázva röppenik le rá s onnét, mily 
óvatosan távozik, ne hogy meglássa egy is otthonát 
a sok ellenség közül...

Párjával boldog gyönyör közt éldegél... óvato­
san melengeti tojásait s előbuvó tehetetlen fiainak, 
oly véghetetlenül örül... fürkészve kutatja át a fák 
rügyét... a cserjét, bokrot s a virágokat: elfogja a 
virágszárát átharapni készülő bogárt, a bokor levelén, 
a cserjén és a fák lombjain élősködő hernyók s a 
fák elevenébe befurodó férgek közül alig kerüli cl 
egv is figyelmes tekintetét.Kicsinyei oly kimond 
hatatlan éhesek: reggeltől-napestig, az ennivalót 
alig győzi hordani nekik ...

Az ég madarai, kedélyvilágunk felviditói és 
megélhetésünk biztos zálogai: ha nem óvjuk, ha 
pusztulni, irtani hagyjuk őket, lelketemelő dalával 
nem fog minket többé egyse felvidítani.. . .levéltele- 
nek, kopárok lesznek erdőink. . . . nem tog teremni 
jóizü gyümölcs.... kertjeink hernyók s férgek mar­
taléka lesz.

Nemcsak a szeretet és jóság szava ébred fel 
tehát benünk. mikor a kis madarak életét megvé­
deni iparkodunk, hanem saját javunkat mozdítjuk 
elő és gyarapítjuk a nemzeti vagyont.

Krenedits Ferencz.

s-^-r^r^s

Képeinkhez.
Strobl mester munkaközben. A magyar művészi 

gárdának egyik kiváló tagja btrobl Lajos szobrász­
művész, a kit ma „munkaközben a saját termében 
bemutatunk. A mester épen Márkus Emilia szín­
művésznő mellképét örökíti meg s a kitűnő mű­
vésznő modellt áll a mester müvének készítésénél.

Ferencz Ferdinand trónörökös és Choteck Zsófia 
grófnő. A magyar trón leendő ura Ferencz hordinánd 
királyi herczeg házasodni készül; leendőbelijét szive 
sugallatára hallgatva választotta. Menyasszonya 
Chotek Zsófia grófné Frigyes királyi herczeg nejé­
nek udvarhölgye, kiváló szellemi tehetséggel fölru­
házott nő, a kiben az okosság és szeretetreméltóság 
párosulnak. Mai képünkön bemutatjuk a leendő feje­
delmi jegyespárt.

Számrejtvény.
- Ifi- Lengyel Ferencz-161. —

1, 43, 13, 12, 19. Fehérnek az ellentéte :
2, 5, G, 7. Magyarországnak egy színe :

, 66, 8, 47. 61, 11. Nem tiszta víznek más neve ;
IS, 16, 17, 15. Kevélység, másként kiejtve ;

21, 10, 14, 22, 56. Papirosra ezzel Írunk :
20, 23, 28, 27, 33. Ő adja a mit csak bírunk;

29, 25, 24. Mi ezt fával élesztgetjük ;
31, 30, 26, 4L Legfontosabbik testrészünk :

35, 34, 39. Vasutaknál ez szükséges;
66, 32, 50, 36, 53. Testünk kávézóivá ilyen lesz ;

63, 40, 48. A széna csak ezen terem :
64, 63, 69. Helynévragok közt fellelem :
38, 53, 42. Földmivesek szerszáma ez ;

37, 71, 70 7, 61. Olyan népség — ki mindent
5 *, 46, 62. Vizekben is előfordul:
5o, 44, 45. Közelitő ragként mondjuk ;

58, 59, 60, 49, 11. Vemhes állatnál történik;
67, 65. Fejsze nyelébe is verik :
51, 52. A betűsor két betűje. —
1—71. Egyik költőnk jeles verse. —

A megfejtők között egy regénykötetet fogunk kisorsolni. 
Megfejtési határidő november 17.

Lapunk 44. számában közölt számrejtvény megfejtése :

„A nagyvilágon e kívül nincsen számodra hely.
Helyesen fejtették meg: Nikodem Vilma, Nagy Ibolyka 

Kiss József, Huri Vendel, Farkas József, Faragó Károly, Por­
koláb József, Krisztinusz Lajos, Lukács Péter, Dóri Adam, 
Kiss Ferencz.

A sorshúzásnál Farkas József ur (Karants, Baranya m. 
neve jött ki elsőnek, kinek a kitűzött jutalomdij gyanánt Gár­
donyi G. „Novellák“ czimü elbeszélését postán megküldöttük.

-HWH-
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® LEVELES-SZEKRÉNY. 6

* ------- ------------------------- ;_______JÄ

Kele István urnák. Szent-Lászlú. A pénziigyigazgátó- 
ság végzésében mi sem értjük, hogy mit akar érteni a 
„tárgyváltozás“ alatt. Hogy csak két évi adót töröltek, 
annak az lehet az oka, hogy ön esetleg a következő 
években abba az anyagi helyzetbe kerülhet, hogy adót 
fizethet. Az egész 12 évre előre senkinek se törlik az 
adóját. — ifj. Biró Sándor urnák. Sajnálatunkra, mi olyan 
egvént megnevezni nem tudunk, a ki önt a levelében 
jelzett állások egyikére segítené. Ezt az egyént önnek 
kell keresnie. Mi készséggel megírjuk e rovatban a 
módozatokat, hogy pl. miként kell a kérvényt kiállítani, 
Inn a kell ezimezni sth. — Péter József urnák. Ily köny­
vet valamelyik horvátországi város könyvkereskedésében 
löllelhet, csak utána kell nézni. — Egy előfizető. Kerék­
párja vitő *. Borger Antal (\ 1. K irály-utcza 112. f A 
Kerékpár-Tőzsde“ czimét nem tudjuk. Fodor Karoly 

és társa „Meteor kerékpárok raktára IV. Sas-utcza 1). 
Kerékpár-kereskedő nagyon sok van, mintegy 30 Buda­
pesten. — Hajnik S. urnák. Tajtékpipauietszők Buda­
pesten Adler Henrik (IV. Deák Ferencz-utcza 23). Ber­
ber Ignácz H\". Károly-körut "2* —30), (lasparek János 
(IV. Károly-körut 24), Vogt Nándor (IV. Koronaherczeg- 
uteza 7.1 — 100. sz. előfizető. Földmivesiskolát végzett 
ifjak tulajdonképpen három évig tartoznak szolgálni, de 
ha jól viselik magukat, két évi szolgálat után a lehető­
séghez képest szabadságoltatnak, a mennyiben a két­
évesek szabadságolásnál első sorban is azokra vannak 
tekintettel, a kik a gazdasági pályán haladnak. Régeb­
ben a földmivesiskolát végzett növendékeket felvették a 
gazdasági tanintézetekbe is, most mar ez nem meg.\, 
hanem a kertészeti tanintézetbe be lehet lépniük. Ez 
irányban a részletes feltételek megtudhatók a m. kir. 
kertészeti tanintézet igazgatóságától (Budapest, I. Gellért­
hegy, Ménesi-ut.) — Biró Sándor urnák. A.-Sófalva-Parajd. 
T. A. orsz. képviselőt levele megtalálja a képviselőkaz- 
hen, budapesti lakása : Gróf Károlyi-utcza 20. szám. — 
Kristóf János urnák. A fejedelmi házasságok bekövet­
kezése még nem egészen bizonyos, mert az udvari hiva­
tal részéről megczáíolni igyekeznek az eljegyzések lnrét, 
csakhogy mi már hozzá vagyunk ilyen czáfolatoklioz 
szokva akkor, mikor valami az udvarnak nem tetszik. 
Különben hetek alatt eldől, vájjon Stefánia magyar 
grófnő és Chotek grófnő trónörökösné lesz-e ?

Liszt ára 100 kg.-ként.
Sz. 0 1 2 3 4 5

1403 13.40 12.80 12.10 11.10 11.43 10 70 9.30 0.00
Buzakorpa, finom4.80, durva 4.20 Irt zsákkal együtt.
Egyéb magvak: writ 25—30 frt; bab fehér nagyszemü 

0.00—7.00 frt, apró 0—7.00frt, tarka 6—6.40 frt, lencse 7—9 frt, 
borsó héjas 4.00—5.00 forint, köles 4.15—4.45 frt, kendermag 
11.50—12.00 frt, repeze 11.30—11.80 frt. lóhere 42—52 frt mm.-ként.

Takarmányvásár. Réti széna 2.00—3.00 frt, muhar 2.20 2.80 
forint, zsupszalma 1.50—1.70 frt, alomszahna 1.30 1.40 frt.

Juhvásár: hizlalt ürü páronként 20.00—22.00 frt, feljavítót 
juh 17—19 frt, kiverő juh 96.00—11 20 frt, kecske 13—15 frt.

Sertésvásár. (Kőbánya.) 100 kgr.-kint élősúlyban 4°/0 és 
45 kgr. levonás az életre. Elsőrendű 300—380 kgr. nehéz ser 
lésért 50—51 frt., vidéki sertés könnyű pironkint 250 kilóig 
49—50 frt. — Szalonna 56—02.

Marhavásár fizetnek páronként : elsőrendű jármns ökörér 
350—380 frtig ; középminőségüért 300—340 frtig ; gyenge minő­
ségűért 260—270 frtig ; hízott magyar és tarka ökör jobb minőségű 
mm.-ként élősúlyban 31—34 frtig, hízott magyar es tarka ökör 
középminöségü 27—30 frtig. Fejős tehén, magyarfajt 20-32 
forintig, tarka 20—32 frtig mmként. Élő borjú 1 kgr. élő- 
salyért fizetnek minőség szerint 30—48 krt. Vágott borjú 1 kgr. 
hussulyért fizetnek 52—56 kr.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.

Baromfivásár. Tyuk páronkint 1.00—1-30, csirke O.fio—0.<o. 
kappan 1.90—1.90 frtig, pulyka 4.20—5.30 frtig.

Tojás. 1 láda 3S.00—39.50 frtig. meszes 00—00 frtig, tea­
tojás 100 dvb 3.30 3.40.

Tejtermékek. Teavaj 0-1.00 frt, főzővaj 60-70 kr., túró 6-12 
kr. kgr.-kint.

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés frt 0.40—0.50, 1 mmázsa 
3.00-4.00, Petrezselyem 100 kötés 0.00-0.00, 1 mmázsa 3.00- 
4 00 zeller 100 drb 0.80—1.20, karalábé 0.60—0.80, vöröshagyma 
100’köt. 0.50-0.80, 1 mmázsa 2.20-2.80, foghagyma 100 köt. 
0 50-0.80, 1 mmázsa 110.0-18'-, vörösrépa 100 drb 0.50—0.80, 
fehérrépa, fejeskáposzta 3-30-500, kelkáposzta 100 darab 
0.80-1.00, vörös káposzta 4.00-6.00, fejessaláta 1.20-.140, 
kötött saláta 1.40—1.20, burgonya, rózsa, 1 mmázsa 1.80—2.00, 
sárga 2.20—2.30.

Budapesti piaczi árak.
Budapest, november hó 11 én.

Gabona. (Árak métermázsánként értendők.) Bitza 70—81 kg 
tiszavidéki 8.10 írttól 8.80 frtig, pestvidéki 7.85 frttól 8.60 frtig 
fehérmegyei 8.10 frttól 8.65 frtig, bácskai 8.10 frttól S.,0 rtig 
bánsági 8.10 frttól 8.70 frtig.

Rozs 70—72 kg. 6.35 frttól 6.55 frtig.
Árpa: takarmánynak 60-62 kg. 5.75 forinttól 0.00 frtig 

getni való 62-64 kg. 5.40 frttól 5 00 frtig, sörfőzdei 64-66 kg 
0.60 frttól 7.00 frtig.

Zab 39—41 kg. 5.10 frttól 5.40 frtig.
Tengeri 78—82 kg. 5.40 frttól 5.50 frtig-

ELSŐRAXGl' HAZAI GYÍRTMÍAT.

Pontos czim:

ELSŐ MAGYAR
GAZDASÁGI GÉPGYÁR

részvénytársulat
BUDAPESTEN.

Magyarország legnagyobb és egyedüli
gazdasági gépgyára,

mely a gazdálkodáshoz szükséges

I

00

__ gazdasági gépeket gyártja.
RendeléseUmegtétele elStt kérjük minden szskbavágó kérdéssel 

bizalommal hozzánk fordulni.
RÉSZLETES ÁRJEGYZÉKKEL 

és szakszerű felvilágosítással díjmentesen szolgálunk.

MorzsolokSzeoskavágó
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Alakult 1856. A beálló téli idényre ajánlja legjobb rendszerű és leggondosabb kivitelű :

Szecskavágóit, répavágóit, daráló gépeit,
eredeti

angol „Rapid“ darálók eröhajtásra, _
kukoricza - morzsolóit, takarmányfüllesztőit, "4

A czég ajánlkozik II

teljes takarmánykamra berendezések
tervezésére és eszközlésére. 

FŐRAKTÁR: Budapest, VI., Váczi-körut 57 a.
Részletes árjegyzékek rendelkezésre állanak.

Alakult 1856

A budapesti marhavásártéri vásár pénztár
részvénytársaság :

szarvasmarha, borjú, juh, kecske, 
bárány és sertések

ávalbizományi
foglalkozik.

A bizományba küldött állatokat — kísérő nélkül lobet feladni. 
A tulajdonosnak az eladásnál nem szükséges jelen lenni. 
A feladott állatokra a fcladási-vevény ellenében megfelelő

előleget nyújt
hatóságilag megállapított kamatláb mellett.

Vasúti küldemények czimzendők :
Vásár pénztár, Budapest, F ereiicz város.

Levél-, sürgöny, tcleíonczim : „Vásárpénztár— Budapest.“

Készpénz kölcsön
földbirtokokra és házakra

a valódi becsérték háromnegyed részéig ^=-p>
20—00 évi törlesztésre. Birtokos fölmondhat

bármikor, pénzintézet ellenben nem. jjT?
I^ehoiiyolitA.x I I iuii> »«lati. (1000)
Konvertálás bélyeg- és illetékmentes.

Semmi előleges költség.
Beküldendő csakis telekkönyvi kivonat és kataszteri 

birtokiv-másoiat.
Ingatlan- és Jelzálog Forgalmi Intézet,
Budapesten. VI., Váczi-körut 39.

A hatóságok és a legtekintélyesebb földbirtokosuk által is aján­
lott intézetünk tíz évi fennállása óta 50.000,000 frmyi kölcsönt 

szavaztatott meg.

esswsweee

2929. sz, hirdetmény.
A pécskai m. kir. erdőgondnoksághoz tartozó „Hajiás“ nevű B) üzemosztály 1., ■> , 4.,

6. és 9. osztagaiban kitűzött 1898., 1899. és 1900. évi vágások fakészletci az alább részletezett 
kiterjedésben és beesárak mint kikiáltási árak alapulvétele mellett a pécskai m; kir. erdőgondnokság 
irodahelyiségében folyó év november hó 25-én d. e. 9 órakor zárt Írásbeli ajánlatok 
tárgyalásával egybekötött nyilvános árverésen el fognak: adatni. Es pedig:

1. az 1898. évi vágás 68*54 kát. hold kiterjedéssel 1 I 15 ürín. hasáb!ara,
1205 „ dorongfára és

1896. szekér galyfára becsült fatömeggel, kikiáltási ára— 
az 1899. évi vágás 64'64 kát. hold kiterjedéssel 308 üi m. liasáb fára, 

508 „ dorongfára.
2707 szekér galyfára

becsült fatömeggel, kikiáltási ára... ... ... ... ... — — ... -- — — — — 
az 1900. évi vágás 68'54 kát.-búid kiterjedéssel lOOl firm, dorongfára

és 5805 szekér galyfára 
beesült fal ö in egge 1; kikiáltási ára ... ... ...... ... ... ... -........

Összesen 205'/

5525 frt.

2015 frt.

1152 frt.

s
w

10.508 frt. 
íásokra külön-külön,

kát. hűld vágás 1715 ürín.3 basábf ára,
5157 „ dorongfára
8100 szekér galyfára

becsült fatömeggel : kikiáltási ár... ... ............... ... — — —
Bánatpénzt a kikiáltási árnak 10u n-a. Ajánlatok úgy az egyes évi ^ 

mint az összterületre elfogadtatnak s az árverés napjáig a pécskai erdőgondnokságnál benyújtandók. 
Az árverési és szerződési feltételek alulírott főerdőhivatalnál, valamint a pécskai m. kir. erdőgond­
nokságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Szabálytalanul felszerelt, valamint elkésve \ agy 
távirati utón benyújtott ajánlatok és utóajánlatok el nem fogadtatnak s az^ ajánlatok eltogadasa 
felett a nagyméltóságu földmivelésügyi m. kir. Minister ur tetszése szerint határoz.

1 ’ 31. kir. tö er do hi vat ni.

§

(Utánnyomás nem dijaztatik.
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Magyar kölcsönös állatbiztosítás mint szövetkezet
llmlapest, VII., Erzséfoet-körut 37. szám.

BIZTOSÍTÁSOKAT ELFOGAD
LOVAK ÉS SZARVASMARHÁK elhullása következtében beállott káresetek megtérítésére.

Kártérítési igénye fennáll:
ha közönséges és járványos betegségekben, vagy baleset folytán pusztul el az állat, — továbbá ha a szövetkezet kényszer-

vágást kénytelen elrendelni.
A dijak rendkívül mérsékeltek.

Az intézet élén állanak: Báró Sztojanovits György földbirtokos, elnök, báró Ambrózy Gyula földbirtokos, gróf Bethlen Balazs 
f.s és kir kamarás, országgv. képviselő, földbirtokos, dr. Béldy László országgv. képviselő, földbirtokos.Chernel György cs cs kir. 
kamarás országgv. képviselő, földbirtokos, báró Jósika Gábor cs. és kir. kamarás, országgv. képviselő, foldbirtokos, gróf Kormss 
Karoly főrendiházi tag, földbirtokos, báró Nyáry Béla cs. és kir. kamarás, földbirtokos, gróf Raday Gedeon földbirtokos dr. Simay 
Aladár a .Magyar agrár és járadékbank r.-t.“ gazdasági tanácsosa, dr. Tetetleni Ármin ügyved Tahy stvan es. es kir kamarás, 
a pesti gazdasági egyesület alclnökc, földbirtokos, Zalesky Jenő földbirtokos, dr. Pajor Ignacz foldbirtokos, intézeti vezeri„azgato,

igazgatósági tagok. ....................... .....................
------------------ Felvilágosítással szívesen szolgái az igazgatóság és a vidéki ügynökségek. _

líir. álUimvasutak téli meuetrendje.
Érvényes 1S99. évi október lió 1-étől.

A vonatok ÉRKEZÉSE Budapestre.
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;Kolozsvár, Brassó 
I Hatvan
M. -Sziget, Stauislau
N. -Kanizsa, Tru st 
Kassa, Pop rád-Fel ka 
Zágráb, Fiume 
l.Ti gvár, Lemberg 
Bicske

,V 9 15 gy. v. Kolozsvár. Bukarest
i4 Eszék, Bród

9 55 Fehring, Graz
10 00 Arad, Brassó

Uh1 10:2» Belgrád, Eszék. Brod
10 15 sz. v. B -cs
11 (Hl V. V. !biiika, Miskolcz_____

> Közlekedik kedden és pénteken.
2 szv dán és szombaton.
3 Hsak a hajózás szünete alatt.

A nyugoti pályaudvaron

?■§ £ E> x >o — neme
Délelőtt §

7U2 12 06 Konstantin. 11
-102 lj00 ;Bécs,Pár. Lond. -9

Ifit! 5 50 
>iiu i; in

97 V. Palota-Újpest 0
őst. e. v IT cs, Ostende 3

1102 6 30 sz. V. Esztergom <7
61021 6 40 iCzeglcd, Szóin.

168! 6 55 1 Palota-Újpest
6012 7 05 1 Lajos-Mizse
1402! 7 30 gy. v. Zsolna, Berlin

lUrí S (M i Bécs
Tus s i: Temesvár. Örs.
71L! S H« 97. V. j Temesvár
170 9 ír i N agy Maros 1
1 Ibi 925 |Bócs, Zsolna

ID élv.-bán.

" ói'>4 12 051 sz. v. Cz''Kl"d, Szóin 1
17- 12 15 Palota-Újpest
13 1 12 2 Nagy-Maros

4106 12:50
174 1 0 Palota-UjpC9t
104 1 ! * gy. v B cs, Páris
176 2 2 Paloia-Ujpest
704 2139 gy. v Bukarest
144 2 3 ) sz. v. iv sekújvár *

H> M 2 4 1 „ Esztergom
72" 2 1 Czegl -d

rí."! 4 HU Lajos-Mizse
7 4 2 5 sz. v Szeged, Szóin
; :> 4 1 „ ! alota-Újpest
13S. 4 lu Nagy-Maros
iso; 6 00 i Palota-Újpest

1404 6 20 gy. V Zsolna, Berlin
140 6;30 sz. v Párkány-Nána
71U 7 0(1 Verciorova

H 12; 7 10 v. v Esztergom
18‘>; 7 40 sz. v Palota-Újpest
IS 9 05 IV. szsz. Zsolna, Berlin

11 - 9 : 5 sz. v Bécs
i7"rí. iu 5 ost.e. v. Konstantin.

714 10 : 5 sz. v Szeged, Temesv.
1V21045 ÍVácz

kedik minden vasárnap.
csütörtökön
hétfőn

1

n minden szerdán.

A keleti pályaudvaron.

Délelőtt

505

5 (X) tv. szsz. 
5 20 v. v.
5 45 sz. v.
6 10j
6 15 tv. szsz 
6 35 sz. v.
6 40
7 05 „
7 10; „
7 30
7 35,
7 50! gy

S 15Í sz. v.
8 201 
8 40 
8 45

003 
419 
őu9| 9 15' 

11! 9 25! 
23 10 15 

307 10 20 
19.10 H0

gy. V. 
sz. v.

London, Párig, Béca
Konstantinápoly
Arad
Ruttka, Berlin 
M.-Sziget 
Brassó, Arad 
Bicske
Lemberg, Miskolcz 
Becs, Sopron 
Belgrád. Brod 
Brassó, Kolozsvár 
Hatvan
Graz, Fehring 
Bukarest, Biassó 
Paks, Adony-Szabolcs 
Kassa, P.-Fvlka 
Fiume, Zágráb, Eszek 
Fiume 
Hatvan 
Szolnok
Győr, Székesfehérvár 
Triest, Fiume 

j Ruttka. Fülek 
{Szabadka______

i S
01 12 50 k. e. V. 
06 5 30 őst. e. v. 

163: 5 40 sz. v. 
151 6,20 
165i 6 30 
117; 6 40 

6101i 6 50 
709: 7 15 

4165| 7 25 
2171 7 35 

17! 7 45! sz. v. 
G011 7 50 v. v. 

127: 81201 sz. v. 
4101 8:35; „
7131 8 45 „

1403j 9 45 
169 10 10 
715 10 55 
143 11 05

Délután

311 12 
301 121 ' 1

50 gy.

403 1 ■
3 1

30 
45

503 í 1 50'
301 2 05

50 sz.21 i 4; 
313 5 ;

27 6

605; 7 
905 ! 7 
305! 7

gy-
20 
50 
15 
20 
35 ,
45 ,
00 
10

|35 gy.8 
8 
9 
9 
9
9 
9

10 00 gy. v.

8:40 
>05 
i 20
> 25 gy. 
) 40 .
T45 sz.

Budafok, 
j Hatvan 
Berlin, Ruttka 
Konstantinápoly 
Gyékényes, Pécs 

I Lemberg, Kassa 
London, Páris, B- cs
Kolozsvár. Arad 
Graz, Fehring 
Bicske, N.-Kanizsa 
illatvan
Brassó,^Kolozsvár 
Győr
Bécs, Graz 
Brassó, Arad 
Belgrád, Esz''k 

í Berlin, Ruttka, Szerencs 
j Fiume, Zágráb, P< c: 
istanislau, M.-Sziget 
Róma. Fiume, Zágr; 
Munkács, M.-Sziget 
Kassa, P.-Felka 
Bécs, Graz, X.-Kanizsa 
Berlin, Ruttka 
N’.-Szeb. Gyulafehérv. 
Triest, Fiume 
Munkács, Kassa

1 Közlekedik kedden és pénteken.
2 szerdán és szombaton, 
i ” bez. október 31-ig.
4 csak a hajózás szünete alatt

A nyugoti pályaudvaron.

Délelőttvonat

gy-

Konstantin.
Konstantin.
Palota-Újpest
Yácz
Palota-Újpest
Bécs
Szolnok, Czegl,
Verciorova
Dorog
Berlin, Zsolna 
'Palota-Újpest. 
jLajos-Mizse 
!Párkánv-Nána 
: Esztergom 
!Szóin., Kecsk. 
Berlin, Zsolna 
Palota-Újpest 

;Szeged I Érsekújvár

Délvfcára.
171;12 55 
'03 i 1 25
178 1 lu 
103 1 50 
175 3 00 
135 4 (Ml

ólu3 4 20 
4103 4 40 

177 5 40 
1151 6 05
179 j 6 50 
711!
707!
181 
125

6013 
105 

1401 
4111 

109

gy- v-

gy- v.

gy. v-
sz. v.

00
7 40
8 25 
8; 35
8i45j v. v. 
9i00| gy. v.
9 25! .
9,35; v. v.
9 55!ost.e.v.

719; 10 05 sz. v 
101Ü1 50|k. e. v.

Palota-Újpest 
: Bukarest $ 
Palota-Újpest 
Paris, Bécs 

! Palota-Újpest 
Nagy-Maros 

I Szolnok, Czegl 
I Esztergom 
Palota-Újpest 
Bécs, Zsolna 
Palota-Újpest 
Temesvár 
Orsóvá, Temesv 
Palota-Újpest 

iNagy-Maros 
Lajos-Mizse 
Bécs
Berlin, Zsolna 
Esztergom 
Ostende, Bécs 
Szolnok, Czegl 
Lond. Pár. Bécs

1 Érkezik minden csütörtökön.
„ „ hétfőn.
n w szerdán.
„ _ szombaton.

A vonatok indulása
d. e d. u.

Esztergom 4006 12 30 sz. v. Dorog
4' >04 
4012

2 29 
7|U5 V. v.

Esztergom
Esztergom

A vonatok érkezése Buda-Császárfiirdö kitérőbe.
a „ d. u.

iu V. V. Dorog 4003! 4:46 sz. v. Esztergom
9ÍUJ

! I
sz. V. Esztergom 4011 9|S5| T. ▼.

1 1
Esztergom
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I898. évi forgalom: 26,239 bál.

Felhívjuk
a t. ez. gazdaközönség

figyelmét

a l>iiclapef!üti

melyek az év folyamán több sorozatban, nevezetesen julius 
és szeptember hónapokban tartatnak meg.

Az aukeziókra felküldött és „Gyapjuárverési vállalat Buda­
pest, Dunaparti teherpályaudvar" czimzett gyapjuküldemények 
a M. Á. V. összes vonalain tetemes díjkedvezményben, 

valamint ingyen raktározásban részesülnek. 
Bejelentéseket elfogad cs mindennemű felvilágosítással 

szolgál:

HELLER I s Társa
Budapest, V., Erzsébet-tér 13. sz.

f fcé SEPAÜAT0ltl52X1TARS«SAGl

/ ezelőtt ?FANHAUSEHM,-.p£k)
/ ALfA'SEf)A^ATCW (LEFÖLÖZŐ ^
/ fy!/NOÉKNEMŰ' ÍEJGAZDASÁGI ESZKÖZÖK, 
f Tejgazdasági tefepe/r teljes Te/szere/ese.
i -r ^UDAFE^T *
* VII. ERZSÉBET-KÖRÚT 45.
^ (ROYAL SZÁLLODA)
\zzzzzzz2EzzzzzzzzjA

Gabonáinkat Vetőmagvak
érlékesilsük a legelőnyösebb beszerzése és értékesítése

Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél, Budapest, V. kér, Alkotoiáiiy-utcza 31. szám.

chilisalétrom, kénsavas-káli, kénsavas-ammon
és egyéb mütrágyafélékct, továbbél,

Ia r é z g á 1 i c z 98 99 01

O

jcgcczckben ós őrölve, valamint egyéb permetező anyagokat legjHiányosabban ajánl a

„HUNGÁRIA“
műtrágya, ákénsav és vegyi-ipar részvénytársaság

BUDAPEST, VÁCZI-K.ÖRUT 31.

„Pátria" irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Köztelek.)


